

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Салафизм в Республике Татарстан: прогнозы и тенденции.

Хуснутдинова Гузель Ленаровна

Студент

КНИТУ, Социальных технологий, Казань, Россия

E-mail: van-loki@mail.ru

Республика Татарстан имеет репутацию региона со стабильной, и даже успешной программой религиозного и национального возрождения. Вполне закономерно возникший в начале 1990-х гг. вслеск интереса к традиционным для региона религиям – исламу и христианству, который потенциально мог грозить обострением межконфессиональных отношений и росту конфликтов на этнической почве, прошел практически безболезненно. Еще одной угрозой, которая была совсем не эфемерной, могла стать радикализация и политизация ислама, так, как это произошло в северо-кавказском регионе. Для этого имелся ряд предпосылок:

- утрата религиозных традиций в советский период. Разрыв в передаче религиозных традиций сквозь поколения привело к упадку религиозной грамотности на всём постсоветском пространстве;
- вышедший из-под контроля рост количества исламских учебных заведений, не имевших единого управление и содержавшихся за счет средств международных мусульманских благотворительных организаций («Ибрагим аль-Ибрагим», «Тайба» и др.);
- обучение молодых мусульман в исламских учебных заведениях Египта, Пакистана, Саудовской Аравии, Турции, Ирана и т.д., вследствие чего привнесение из-за рубежа чуждой религиозной культуры;
- ввоз религиозной литературы в содержащий наряду с традиционными ханифитскими взглядами, идеи экстремистского толка [3].

Практически на целое десятилетие Татарстан стал территорией, на которой велась неконтролируемая миссионерская деятельность. К концу 90-х годов действия экстремистских религиозных организаций стали всё больше и больше привлекать пристальное внимание властей как на федеральном, так и на региональном уровне, что привело к снижению радикальных настроений. Позитивную роль здесь сыграло и Духовное управление мусульман (ДУМ РТ), стремящееся к централизации мусульманского образования в регионе, приведение его к единым стандартам и изъявлявшее готовность к диалогу с государством. В целом религиозную ситуацию в Татарстане конца XX – начала XXI века можно назвать достаточно благоприятной, тем более на фоне неспокойных северо-кавказских мусульманских регионов. Но можно ли сказать, что проблема религиозного экстремизма была полностью решена в Татарстане?

В 2010 году по фактам деятельности "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами" в РТ были возбуждены семь уголовных дел, пять из которых - в Казани [2]. Широкий резонанс в

СМИ вызвало и уничтожение группы боевиков в Нурлатском районе республики осенью 2011. Последовавший за этим муфтия РТ Гусмана хазрат Исхакова и избрание новым муфтием РТ Ильдуса Файзова, проводящий новую политику противодействия салафизму, вскрыли назревающие противоречия внутри самой уммы.

Впервые за многие годы с общественных трибун стали говорить об угрозе салафизма и экстремизма. Всё чаще эксперты, исламоведы, официальные лица Духовного Управления Мусульман говорят о реальности проблемы радикализации части мусульман Татарстана. И если ваххабизм за последние годы изучался достаточно подробно, а самое понятие ваххабизма стало носить резко негативный характер, то салафизм в свою очередь является гораздо менее известным явлением, которое приобретает всё более актуальный и острый характер.

На сегодняшний день существует несколько прогнозов развития религиозной обстановки в Татарстане, и во многом это зависит не только от того или иного отношения к фундаменталистскому исламу, но и от самого понимания термина «салафизм» (от арабского "салафи" – чистый). Следует сказать, что существуют различные интерпретации течения салафизма. Так, наиболее «традиционная» часть мусульманской общины воспринимает салафизм без негативных коннотаций, лишь как богословское понятие: ориентация на образ жизни и веру ранней мусульманской общины, очищение от позднейших нововведений, в том числе и этнических. Салафизм требует от своих последователей бороться против языческого влияния, религиозного синкретизма, мистицизма, за «чистоту веры» [1]. Другие исследователи указывают на связь салафизма с ваххабизмом и экстремистскими религиозными группами («Салафизм – это ваххабизм сегодня») [4]. С этой точки зрения на территории Татарстана невозможно существование «умеренного салафизма», и салафатизация уммы (мусульманской общины), или отдельных её представителей ведёт к непременной радикализации общины мусульман Татарстана. Таким образом, мы можем выделить несколько прогностических тенденций:

1. Пессимистический прогноз: Республика Татарстан идёт по ингушско-дагестанскому сценарию, и в дальнейшем, если не принять жесткие меры, нас ждёт ряд религиозных конфликтов и распространение вооруженного «джихада» на Поволжье. Необходим контроль и вмешательство правоохранительных структур [5].
2. Умеренный прогноз: Проблема салафизма признается, но её решение видится в более мягком ключе: необходимо следовать собственным традициям ханафитского мазхаба, подготавливать религиозных деятелей, адаптированных к местным условиям, знающих традиции мусульман Татарстана, совершенствовать систему религиозных учебных заведений. Делается упор на особые традиции поволжских татар, долгий опыт мирного соседства с русским населением.

И у первой, и у второй точки зрения существуют свои сторонники. Одни говорят об радикализации ислама, о готовности сторонников салафизма идти на вооруженный конфликт и невозможности диалога с экстремистами. Другую точку зрения можно встретить на мусульманских сайтах и страничках в социальных сетях [6]. Диалог с «братьями по вере» возможен и следует опасаться демонизации салафизма и дальнего ухода его в подполье.

Конференция «Ломоносов 2012»

Анализ прогнозов и подходов на этом не завершается. Данная проблема требует дальнейшего изучения.

Литература

1. Алов А.А., Владимиров Н.Г. Ислам в России. М., 1996.
2. Агентство политических новостей. <http://www.apn.ru>
3. Русский архипелаг: <http://www.archipelag.ru>
4. Приволжский центр региональных и этнорелигиозных исследований Российского института стратегических исследований <http://www.kazan-center.ru>
5. ИА REGNUM: <http://www.regnum.ru>
6. Salaf Forum: <http://salaf-forum.ru/>

Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю - профессору Салагаеву Александру Леонидовичу.